

北京天安门前国庆大典亲历记

图文 马克思主义学院原主任 谭康教授

一九六二年十月一日，我亲身经历了既隆重又热烈、规模宏伟的一次国庆大典。

一九六二年夏，我接到广东省高教局的书面通知，要我尽快收拾行装，带齐必需的学习资料和用品，到北京市西郊的中国人民大学党史系党史进修班（一年制）去报到。几天之后我带有学院的行政介绍信，独自乘坐京广特快列车，经过三天两夜的长途奔驰来到北京，进入中国人民大学党史系学习。

开学不久，学校领导人传下一个消息：今年的国庆大典中在天安门前大广场组图组字的任务原来由本级各系学生承担的，现统一改由各系的进修班学员担任。若人员不足时则由其他各系本科学生成补充。这是校方对各省市来的进修生一个照顾，也是一件艰苦而光荣的任务。我是当年党史进修班的学员，理所当然的便参加到这次组图组字的行列中来。

说起组图组字是什么情况呢？就是说在国庆日那天，天安门前长安大街以南直到人民英雄纪念碑前的大广场，将有三十万人以上的大学生，每人手拿着各种颜色的布或纸制成的布幅或花球，按照各种颜色旗发出的信号，同时在一秒钟之内高举至头顶。从空中举上去，就看见一幅巨大的图案或标语。并不时变换着不同的画面及字句。这是一种规模宏大的团体操。队伍要排得十分整齐，动作要求完全一致，一样的迅速、到位。由于我们这一届参加组图、组字的学生都是第一次担任这个角色，没有一点经验，所以必须进行训练。于是校方派出了学校的体育教研室里的团体操教师和以前曾参加过组图组字的本科高年级学生到我们各个进修班来，做我们的教练员。从我们入学的第二周就开始排练，每天下午两个小时，不准缺席，不准迟到早退，并按照天安门前大广场组图组字需要划分成若干行列及若干方格，每格有一个编号。我们人民大学各个进修班学院凡参加组字的，每个人都分配到一个号码，训练时就站在这个号码内，到天安门也站在这个号码内，前后左右的人也必须记熟了。这个训练虽然单调、枯燥，也不费劲。但是它却累人，必须时刻保持姿势正确，反应敏捷，精神高度集中，不能开小差。随着每天训练下来，都汗流浃背，手脚僵直。因为这是特殊而又光荣的任务，我们都觉得心甘情愿。这一训练到了九月底。又经过几次全校组织的队伍集中彩排，才觉得符合大会的要求。

到了十月一日这一天，我们早早在凌晨四时即起来，按照大会规定着装——白衬衣、蓝裤子、黑皮鞋。吃了早餐，每人领了一个军用水壶开水，两个白面馒头，乘坐六十人的大客车，五时出发直向天安门广场驶去。按照规定所有组图组字的

队伍必须在八时前入场完毕。所以我们的队伍也在七时多到达天安门前。

这一天天气晴朗，但北京的气候还是比较凉爽的，和其他同学一样在白衬衣上面还加了一件薄毛衣外套。到开会时才脱了下来。

北京的天安门广场是世界上最大的。我们到达时，只见广场四角已经用巨大的气球吊起许多条巨幅标语和装满各种鲜花的大花篮。超过二千人的解放军乐团和数百名解放军的标兵，早已到达他们各自的岗位。当我找到自己的号码，并站好我们自己的位置时，整个广场参加组图组字的人们，也在不到三十分钟内各自到位。这是多么伟大的组织力呀！

举头望向天安门内，之间正中挂着毛主席像，城楼上的八个巨大的灯笼既整齐又醒目，两排红旗正在迎风飘扬。

啊！天安门两侧观礼台和参加观礼各国来宾、各民主党派领导人、各族人民代表，战时英雄，劳动模范也来了，手拿花环，气球的数万男女少先队员来了，长安街上两旁数以万计的观礼群众也来了。

突然一阵《东方红》的乐声响起，伟大领袖毛主席和尊敬的周总理，刘主席，朱总司令，党和国家的领导人以及主要外宾也相继出现在天安门城楼上。广场上顿时响起一阵热烈的掌声和欢呼声。

因为我们人民大学参加组字的队伍是处在巨幅标语《毛主席万岁》中间“席”字的“巾”中间一竖的下半段，天安门城楼正是我们的正前方，所以说整个组字广场。我们离天安门城楼最近了，让我们比较清楚地看到天安门城楼上的情景，观看阅兵式以及群众大游行，也方便得很，这是我们的幸运呢！

十时正，北京市长彭真宣布，“一九六二年国庆大典开始。”接着就是升国旗、奏国歌、鸣枪。然后是周恩来总理讲话。周总理的讲话是热情洋溢的，也是鼓舞人心的。可惜时隔数十年，内容我也不记得了。但有一点我是记住了，那就是由于党中央采取了“调整、充实、巩固、提高”的八字方针，我国的国民经济已渡过了最困难时期。接下来就是分列式阅兵开始了。

在军乐队吹奏的《解放军进行曲》雄壮的乐声中，解放军海陆空军仪仗队首先进入天安门广场，随后是陆军、海军、空军的各个方阵、他们雄赳赳、气昂昂，迈着整齐的步伐，喊着雄壮的口号走进天安门。然后是解放军的步兵、炮兵、摩托部队、火箭炮、坦克车部队。最后是国产的空军战斗机和各类飞机，掠过天安门上空。

在此期间，我们广场上的组图、组字方阵中，按照天安门左右两侧的巨大华表柱上出现的不同颜色三角小旗发出的不同信号及时地举起各

色花球，让国旗、国徽、和中华人民共和国万岁！中国共产党万岁！毛主席万岁的口号也不时得变换着。我和所有的同学们一起，站得笔直，手举花球在头顶上，一边观看分列式，一边看着天安门城楼上的领袖们，让汗水和泪水一滴滴地往下流，内心却也和着群众在呼喊，一道欢笑。

解放军的分列式过去了，然后才是群众大游行，在前面的也是由数万面红旗和各色彩旗组成的仪仗队，然后是工人的队伍，首都钢铁厂的工人来了。中央各大机关的革命干部队伍来了，四季青人民公社的农民队伍来了。还有各大学的学生、北京大学、清华大学来了，最后是北京市和郊区的群众队伍，他们各自拥有各种各样的花车，穿着节日的盛装，一张张兴奋的笑容，一声声激动人心的呼喊。掀起了一个又一个欢乐的高潮。

游行完毕，国庆大典至此闭幕，这时，在我们组字方阵前的少年儿童方阵，突然飞起了数以千计的和平鸽和五彩的小气球。成千成万的少年儿童潮水一样没过长安大街，跑向天安门城楼，一边跑一边欢呼“毛主席万岁”。原来这时毛主席和周总理一行正由天安门城楼中间向两边走去，然后回头走向东边。我和人民大学的同学们一起，也身不由己地跟着前面的孩子们奔跑着，一边跑一边喊着口号，一边留着热泪。一直跑到金水桥头解放军标兵之前才停了下来。

国庆大典落幕了，各个参加庆祝大典的队伍按照各自的预先安排，先后有序地迅速离开现场，各自乘搭自己单位的交通工具回到各自居住、生活、学习或工作的地方。

我们人民大学各个进修班的同学们也在人民大会堂西广场上了原来载我们来的大客车，回到北京西郊的人民大学校园中。

回到校园稍作休息，才到饭堂去吃晚饭。这时，虽然身体内心疲惫，但精神却十分旺盛，回到各自的宿舍后许久，仍在高声欢笑着，畅谈各自的感受以及自己独特的耳闻。

这次国庆大典，我除了激动、惊奇、幸福和更加深爱党爱国的感情外，还有一点是敬佩。组织如此盛大上百万人民的庆祝活动，组织得如此严密，有秩序，没有任何差错，不出任何事故（包括天安门广场和东西长安大街临时设立的洗手间，设立和拆除很快就完成，而且无污迹留下），这都是非常不容易的。

从一九六三年至今已过去五十多年了。我们伟大的祖国在伟大的中国共产党领导下，从站起来到逐渐富起来强大起来，继续朝着振兴中华、实现两个百年梦想，完成祖国统一大业而奋斗前进！在此，我谨祝中华人民共和国成立七十周年大庆胜利成功！

二〇一九年八月于美国 洛杉矶

谭康教授手稿



同升国旗 同唱国歌

我校举行庆祝中华人民共和国成立75周年“升国旗、唱国歌”活动

文 广体记者站 陈玮璇

10月1日上午8点，我校于文化广场举行庆祝中华人民共和国成立75周年“升国旗、唱国歌”活动。学校副校长张育方，相关职能部门负责人、在校师生代表参加本次活动。活动由学生工作部部部长廖远胜主持。

广州体育学院第六届国旗仪仗队队长陈奕作国旗下发言。她说，作为新时代的青年大学生，我们生逢其时，重任在肩。对于体育学院的学生来说，体育精神更是我们心中不可磨灭的信仰之一。大学这两年里体育精神无数次打动我，在这所学校里，我看见了许多践行着“此时不搏何时搏”信念的人们。在田径场、游泳馆、球馆里每一位拼搏奋斗的身影，不仅体现着追求卓越、永不言败的信念，更是国家精神的缩影。这里的每一个人用实际行动，诠释着“更快、更高、更强”的奥林匹克精神，也诠释着新时代青年的责任与担当。

运动训练学院团委书记何逸文发言。他表

示，作为一名青年思政教育工作者，我深感荣幸能够生活在这个伟大的时代，享受着祖国繁荣昌盛带来的幸福生活，但同时也肩负着推动社会进步、实现民族复兴的历史使命。何逸文老师结合自身工作分享了四点感受：一是抓牢党建主线，坚持为党育人；二是完善十大育人体系，聚焦顶层设计，主动占领网络思想政治教育阵地；三是认真落实作为学校百名政工干部立德树人根本任务；四是联动千名党团学生干部，辐射带动万名广体学子。以此激励广体学子与时偕行，奋勇担当。

副校长张育方表示，我们在国庆节隆重举行升旗仪式，既是为了热烈庆贺祖国母亲生日这一熠熠生辉的灿烂时刻，也是为了深切怀念起时路上不惧千山万水、克服千难万险、付出千辛万苦为我们赢得这一份幸福感和安全感的先辈们、英雄们！从新中国第一个世界冠军、广体校友容国团发出“人生能有几回搏、此时不搏更待何时”的铿锵誓言，到今年巴黎奥运会体育健儿第一次让五星红旗闪耀塞纳河畔，中国体育人以汗水为墨、以拼搏为笔，绘就了从体育弱国到体育大国、再到奥运强国的壮丽篇章！他强调，一直以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视培养社会主义建设者和接班人。8月20日，习近平总书记在接见巴黎奥运会中国体育代表团时，寄语广体学子为建设体育强国再立新功。9月9日至10日，总书记在在全国教育大会上发表重要讲话指出，教育是强国建设、民族复兴之基，要一体推进教育发展、科技创新、人才培养。9月29日，总书记向12位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并强调，英雄辈出，党和人民事业就会兴旺发达，长盛不衰。这三次“以国之名”，褒扬中华体育健儿、擘画教育强国建设、致敬共和国功勋，为广体学子成长为堪当民族复兴大任的时代新人立起了“航标”、标记了“航线”，只待大家扬帆破浪、奋勇争先！

喜讯

广体学子在第18届

健美操世界锦标赛中摘银夺铜

俊、蔡佳轩双双获得有氧踏板银牌、团体铜牌和有氧舞蹈第五名的好成绩。

我校健美操代表队教练张小龙和宋波表示：梁伟俊、蔡佳轩两位同学在校期间经过勤学苦练，努力拼搏，从一名普通的艺术类考生到获得国家健将级的运动员，再到成为中国国家队的运动员，并在本届赛事取得佳绩，为国争光，为广东学子体育争得了荣誉，他们在国际赛场上展现出广体人的高超竞技水平和良好精神风貌，这是学校办学水平的生动体现，也是学校竞赛育人的成效体现。

据悉，自2018年后，这是中国队时隔六年再次参加世锦赛，本届世锦赛同时也是2025年成都世界运动会的资格赛，世界运动会相当于非奥项目的奥运会，是四年一届的体育盛典，中国队在此次比赛中顺利拿到了三人操、五人操和有氧舞蹈三个项目的世锦赛参赛资格。

让我们向辛勤付出和努力拼搏的教练员们、同学们表示祝贺！（文 训练竞赛部）

我校高尔夫球代表队在第十届全国大学生高尔夫球锦标赛中斩获佳绩并自主培养出国家级运动健将！

本报讯 第十届全国大学生高尔夫球锦标赛于10月12日至18日在辽宁省大连市西郊高尔夫球场举行，该赛事由中国学生体育联合会主办，共有来自全国43所院校，154名运动员参赛，是我国大学生最高级别的高尔夫球项目赛事之一。

我校高尔夫球代表队在教练员张玉阳的带领下，团结一心，克服诸多挑战，不畏强手、顽强拼搏，充分展示了广体“人生能有几回搏，此时不搏更待何时！”的容国团精神，最终获得一银两铜的好成绩。其中，刘珈硕获得超级组男子个人赛亚军；

刘珈硕、郭佳鹏、赵薇、林诗娴获得超级组混合团体季军；刘珈硕、郭佳鹏获得男子团体季军。其中，刘珈硕获得“国家运动健将”称号，这是我校自主培养出的第8个国家级运动健将！赵薇获得“国家一级运动员”称号，张玉阳老师获得“优秀教练员”荣誉称号，郭佳鹏、赵薇获得“体育风尚运动员”称号。本届赛事创造了我校在中国大学生高尔夫球锦标赛上的最好成绩，取得了历史性突破！

让我们向辛勤付出和努力拼搏的教练员们、同学们表示祝贺！（文 训练竞赛部）

我校龙狮代表队在第二届传统体育国际交流大赛中摘金夺银

本报讯 10月17日至21日，由中华全国体育总会主办，国家体育总局对外体育交流中心、云南省体育局和昆明市人民政府共同承办的2024年第二届传统体育国际交流大赛在云南省昆明市举行，共有来自27个国家和地区的运动队共计723名运动员参加。

我校龙狮代表队在领队武术学院党

委书记吴东昇、教练员陈晓丹、任伟的带领下，12名女子舞龙运动员团结一心，克服诸多挑战，不畏强手、顽强拼搏，最终获得了传统舞龙金奖，自选舞龙银奖的优异成绩。

让我们向辛勤付出和努力拼搏的领队、教练员、同学们表示祝贺！

（文 训练竞赛部）

3金1银1铜，我校舞龙舞狮代表队在第十六届全国舞龙舞狮锦标赛喜获佳绩，23名学子获运动健将称号

本报讯 10月24日上午，第十六届全国舞龙舞狮锦标赛在无锡江阴飞马水城文体馆盛大开幕。本届锦标赛设舞龙、南狮、北狮、彩带龙、创意龙狮五个大项35个小项，共有来自全国27个省（区/市）的近1900名运动员报名参赛。

在为期4天的比赛日中，我校运动员们通过精湛的技术和默契的团队协作，充分展现了龙狮舞动的磅礴气势和灵动之美，为观众带来一场视觉与精神的双重盛宴。本次锦标赛不仅是一场体育竞技的盛会，更是展示中国传统体育文化的绝佳平台。

全国舞龙舞狮锦标赛是我国规模最大、专业性最强、项目设置最全面的国家级龙狮赛事之一。本届锦标赛共计114支队伍报名参赛，涵盖了民间团体和各大院校单位等多个层面，展现了极为广泛的人

（文 武术学院）

我校黄文威老师带领广东队获得第一届全国全民健身大赛三人制篮球项目总决赛冠军

本报讯 2024年10月26日至27日，由国家体育总局和中华全国体育总会主办，中国篮球协会、宁夏体育局、宁夏体育总会承办的第一届全国全民健身大赛三人制篮球项目总决赛在宁夏回族自治区石嘴山市举行。本届赛事共有来自河北、北京、辽宁、吉林、广东、青海、上海、山东、湖北、云南等10个省（区/市）全国7个大区赛14支男、女冠军队和东道主宁夏男、女队16支球队争夺总决赛冠军。

广东男子三人制篮球代表队在我校

群覆盖，充分体现了其独特的魅力和广泛的参与度。出征本次锦标赛我校舞龙舞狮代表队得到学校领导高度重视，由武术学院具体负责赛事组织工作，训练竞赛部、团委等职能部门积极参与，武术学院副书记沈彩群、团委副书记余雪香、陈晓丹副教授担任比赛队伍领队，武术学院任伟老师、司雨航老师担任教练。在参赛团队的共同努力下，发扬广体人的拼搏精神，攻坚克难，荣获三金一银一铜的好成绩，23名运动员晋升运动健将称号。

广体舞龙舞狮代表队将不忘初心，不骄不躁，完善技艺，贯通创新，以龙狮连接传统文化和现代体育，以实际行动推进体育强国建设，提升文化自信，向更高更大的舞台前进。

（文 武术学院）

让我们向辛勤付出和努力拼搏的黄文威老师表示祝贺！

（文 训练竞赛部）